近日,自然资源部负责人在全国自 然资源和不动产确权登记工作会议上宣 布,我国全面实现不动产统一登记。这一

我国全面实现不动产统一登记的意 义是什么?对老百姓来说有什么影响?与 房地产税有何关系?围绕这些问题,《法 治日报》记者采访了北京理工大学法学 院教授、民法典研究中心主任孟强和北 京市物权法学研究会副会长毕文强。 关系群众财产安全 避免产权交叉冲突 记者:"我国全面实现不动产统一登 记"的消息公布后,为什么会引起社会广

孟强:不动产是人民群众最重要的 财产,不动产登记关系千家万户的重大 财产利益和财产安全。对于不动产这种 非常重要的财产权利,依法通过登记的 方式明确其归属,事关我们每一个人。 我国全面实现不动产统一登记,其 中的重点在"实现"二字。这意味着,从城 市房屋到农村宅基地,从不动产到自然 资源,覆盖所有国土空间,涵盖所有不动 产物权,在全国范围内做到登记机构、登 记簿册、登记依据和信息平台"四统一"。

在此之前,我国已经逐步建立起不 动产登记制度体系,不动产统一登记工 作取得了丰富的实践经验。其中,根据 《国务院机构改革与职能转变方案》,设 立统一登记机构,把分散的自然资源确 权登记信息全部整合到一起,使不动产 统一登记制度具有可操作性。而且,统一 的不动产登记,有利于保护交易安全、保 护人民群众的不动产权利。对人民群众 来说,不动产财产状况登记在册并全国 联网,查询方便,办事便利,避免产权交

毕文强:根据民法典规定,国家对不

护力度也会同步加强。

□ 本报记者 陈磊

消息引起社会广泛关注。

泛关注?对老百姓有何影响?

形成全国统一的信息网络

规范依据逐步完善 实务操作落地实施

是为这些要素流动提供了制度基础。这也标志着国家在产权保护

制度方面更加成熟。今后不动产的交易与确权会更加规范,产权保

记者:我国全面实现不动产统一登记的背后,不动产统一登记 制度经历了怎样的完善过程?

孟强:我国对不动产实行统一登记制度,最早可以追溯到2007 年3月,当时颁布的物权法明确提出这一要求。但对于统一登记的 范围、登记机构和登记办法,由法律、行政法规规定。党的十八大以 来,党中央、国务院高度重视不动产统一登记工作,先是于2013年 在《国务院机构改革与职能转变方案》中提出要整合不动产登记职 责,建立不动产统一登记制度。把机构的关系理顺后,2014年11月 颁布《不动产登记暂行条例》。2019年,党的十九届四中全会明确要 求,推进自然资源统一确权登记法治化。2020年出台的民法典对保 护民事权利和完善不动产登记制度提出了新的要求。

我们通过梳理脉络可以看出,不动产登记制度的规范化、法治 化,为全国实现不动产统一登记提供了制度保障。

毕文强:不动产登记实践的不断完善,为"全面实现不动产统 一登记"提供了坚实的制度基础。《不动产登记暂行条例》明确,登 记机构应当设立统一的不动产登记簿。该条例以行政立法的形式, 规范了全国不动产登记行为。2015年,原国土资源部印发《关于启 用不动产登记簿样式(试行)的通知》,进一步切实保障了后续统一 登记制度落实。在此前的实务办案中,经常会看到各地不同的不动 产登记簿,既不利于统一规范,也增加了发证机关的管理成本,更 重要的是无法形成统一的秩序。2016年,《不动产登记暂行条例实 施细则》颁布,进一步完善了不动产登记制度。

随着《不动产登记暂行条例》《不动产登记暂行条例实施细则》 《不动产登记操作规范(试行)》的颁布实施,我国已经逐步建立起 不动产登记制度体系,保障了不动产统一登记制度落地实施。

不动产信息联网化 助推法律尽快出台

记者:社会各界高度关注全面实现不动产统一登记,一些人认

为与房产税相关,二者的关系是什么? 毕文强:不动产统一登记是物权保护与物权公示制度中的一 个重要环节,是实现物权保护与物权公示、保障物权交易的一个基 础。房产税是否推出,应由国家基于税收制度等各方面考量来进行 综合决策。两者在逻辑上没有必然关系。但有一点是清楚的,即统 一登记制度为房产税的推进无疑会提供更好的制度保障,对于房

产税的推进在技术上提供了有利条件。 孟强:这两者之间并没有直接的关系。一方面,不动产统一登 记并不是新鲜事物,已经提出十几年了;另一方面,房产税属于地 方税种,跟不动产信息是否全国联网并无特别大的关系。不过,全 国实现不动产统一登记,意味着全国的不动产信息接入一个网络, 实现了全国范围内不动产信息的电子化,为房产税的开征提供了 一个基础性的技术条件,即房产税开征的标的物信息清晰且具体

记者:2022年11月,自然资源部发布不动产登记法(征求意见 稿),向社会公开征求意见,我国全面实现不动产统一登记,是否会 促进不动产登记法的尽快出台?

毕文强:民法典要求国家对不动产实行统一登记制度,这个目 标现在已经实现,下一步,肯定会推动不动产登记制度向更高层面 的法治化迈进。而更高层面的法治化,颁布实施不动产登记法是题 中应有之义。

孟强:我国全面实现不动产统一登记,意味着在登记机构和技 术保障方面已经实现了,下一步就是法律保障得跟上,而不动产统 一登记工作取得的丰富立法成果,也为制定不动产登记法打下坚 实的立法基础。因此,这一定会对不动产登记法的出台起到积极的 促进作用,甚至是指日可待的事情。



□ 本报记者 石 飞 □ 本报通讯员 董太友

5月2日23时27分,云南省保山市隆阳区发生5.2 级地震,震源深度10公里,震中位于瓦窑镇小浪坝

迅速集合!震后,保山市公安局反恐特警支 队民警汪晓勇和队友们接到指令,前往瓦窑震区 救援。次日0时40分许,在地震发生70多分钟后,汪 晓勇和队员们到达瓦窑,"我们是首批到达的救援

"一路上,步步惊心,路上碎石多,大大小小 的,还时不时有落石、塌方。"5月3日8时,在瓦窑镇 政府排队领包子吃早餐的汪晓勇向《法治日报》记 者回忆说。一夜未合眼的队员们都略显疲惫。

截至5月4日15时,地震已造成9人轻伤,其中8 人已出院、1人留院观察。地震发生后,各方全力开 展救援,目前,震区群众已全部被转移安置到安全 地带,各项救灾安置工作有序展开。

群众空旷地带避险 救援力量守护平安

地震发生后,当地不少网友表示震感强烈,云 南大理、临沧、德宏等多地网友表示有明显震感, 有的网友称"在睡梦中被摇醒",还有网友表示"轿 车晃得很厉害"。

多位当地居民表示,地震发生时,他们感受到 了强烈的震动。

保山市隆阳区居民杨女士告诉记者,自己住7 楼,地震发生时,她正躺在床上,突然感觉到一阵 明显的晃动,晃得她头晕。她看到家里的衣架、吊 灯等都在晃。另一位隆阳区居民说,地震时,晃动 时间大概持续了6秒,随后,她又感受到了两次震 动。隆阳区一家酒店的工作人员表示,地震时,震 感明显,不少客人到酒店外空旷地带避险。

群众担心余震,自发在室外空旷地带休息。

在社交媒体上,有网友表示正在当地旅游 "刚到大理古镇,都有点不敢睡。""明天还要从丽江 去大理,后天到昆明,现在有点怕,大理和昆明能去 吗?""我只是来云南旅游的,第一次经历地震。"

到达瓦窑镇后,汪晓勇一直和队员在巡逻,守 护着群众的平安。"凌晨天气还是有点冷,让我们 感动的是,群众给我们送了很多小面包、方便面等 食物。"汪晓勇说。

在震区,他们迅速投入工作,维护社会治安, 逐户走访了解受灾情况,排查是否有受伤人员,第 一时间送医救助。

5月3日凌晨,负责现场救援工作的隆阳区瓦 窑镇政府工作人员告诉记者,当地警方已接到两 起人员被困警情,被困人员随后均被救出。

启动地震救援预案 集结警力应对处置

据"云南发布"消息:接到报告后,云南省委、 省政府高度重视,云南省委书记王宁、省长王予波 立即对启动应急响应、核实灾情、强化会商研判、 加强震情监测、防范次生灾害、做好受灾群众避险 安置等工作作出安排部署。

按照云南省委、省政府要求,云南省抗震救灾 指挥部连夜派出工作组赶赴地震灾区现场指导工 作;云南省应急管理厅启动地震应急四级响应、云 南省地震局启动三级应急响应,加强地震监测预 警和会商研判,积极做好地震应急处置工作。

云南省消防救援总队启动地震救援预案,调 集保山、德宏、怒江、大理、临沧5个支队消防救援 力量共613人、140辆车、30只搜救犬,携带破拆、生 命探测仪等器材赶往震区救援;大理州森林消防 支队6个中队全体人员携带个人防护装备及各类 地震救援器材装备在营区集结待命,做好跨区增 接准备

记者了解到,地震发生当晚,保山市公安机关 全体民警辅警闻令而动,保山市副市长,市公安局 局长赵南方第一时间对全市尤其是震区进行调度 了解情况,保山市公安局机关及隆阳分局紧急集 结240余名警力开展救灾应对处置,同时,派出保 山市公安局机关30名警力、隆阳分局100名警力赶 赴灾区,全力配合党委政府、应急部门开展抢险救 援、灾情排查、道路保通、治安防控、秩序维护等

2400多人抗震救灾 各司其职有序救援

"目前,云南消防救援总队各支队救援力量已 全部抵达震中开展工作,主要进行房屋排危除险、 危房居民转移、物资搬运和帐篷搭建工作。"保山 市消防救援支队政委和文彪说,其中,全勤指挥部 第一时间调派隆阳、施甸、腾冲、龙陵、昌宁5个大 队升阳路特勤站、战勤保障站共计20车、104人、两 犬杆卦震中。

5月3日0时45分,隆阳大队前突分队到达震中 瓦窑镇。

在救援一线,保山市公安局反恐特警支队、隆 阳公安巡特警大队,辖区民警全面排查隐患,加强 辖区学校、重点单位和部位巡逻,做好社会面整体 防控,全力服务保障抗震救灾各项工作开展。部分 路段因地震造成落石,交警部门及时开展交通管 制,清理道路障碍,排查安全隐患,对过往车辆和 驾驶人进行提醒引导,及时发布路况信息

隆阳分局巡特警大队教导员白军磊告诉记 者,5月3日0时10分,根据上级指令,他们集结37名 巡特警队员,分两批次赶赴瓦窑镇开展救援。一是 加强社会面巡逻防控,稳定当地群众的恐慌情绪, 二是对家中受损比较严重的群众开展救助,三是 配合乡政府工作人员挨家挨户进行排查,劝导群 众转移到安全地带。

"作为一名公安民警、一名巡特警大队负责 人,遇到急难险重的任务,必须第一时间赶到现 场。"白军磊说,我们要做到"召之即来、来之能战、 战之必胜",急群众之所急、想群众之所想,尽最大 努力为抢险救灾贡献力量

距离震中29公里的云南省保山监狱则立即启 动地震疏散应急处置预案。保山监狱党委书记、监 狱长王云第一时间赶到监狱指挥中心,与保山市 地震灾害应急指挥中心现场连线,了解最新进展, 部署监狱应急疏散工作。

各监区民警有序组织罪犯开展疏散;特警队 现场进行警戒和巡查;全体备勤民警迅速集结,抵 达各监区疏散点协助开展工作;机关值班组对监 管区、备勤区、办公区的设施设备及房屋受损情况 进行全面排查,消除安全隐患,防止次生灾害 发生。

5月3日,各监区全面开展隐患排查工作,并积 极组织罪犯拨打亲情电话,向家人报平安,消除罪 犯及其家属的担心和疑虑,同步做好震后心理辅 导和地震应急处置知识讲解。

目前,保山监狱监管秩序正常,监狱安全 稳定。

截至记者发稿时,云南已派出的各方救援力 量2400多人全部到达现场开展抗震救灾工作,先后 调拨帐篷365顶、折叠床734张、棉被1470床。隆阳区 瓦窑镇及水寨乡、板桥镇房屋受损2805间,紧急避 险37941人,设置应急避险点34个,转移群众11090 人。整个震区社会秩序稳定,相关道路也恢复通 行,交通秩序良好,抢险救灾各项工作正有序

"看着一批又一批的人民警察赶来,很多警车 警灯,我们心里特别温暖,有他们的守护,我们心 里特别踏实。感谢人民警察,你们辛苦了。"现场许 多群众竖起了大拇指。

漫画/高岳

有景区免费发冰棍,有景区一盘炒鸡蛋48元

记者调查五一小长假山西景区旅游现状

□ 本报记者 马 超 □ 《法制与新闻》见习记者 王泽宇

这边厢,从五台山到北岳恒山,从太行山大峡 谷八泉峡到太原动物园,各种景区乱象频频被游

那边厢,太原市太山景区免费给长时间排队 的游客发放矿泉水和冰棍,晋中市榆次区所有停 车位免费,原平市委、市政府承诺全市景点不收门 票、景区停车不收费、全市宾馆不涨价,受到游客 们拍手称赞!

《法治日报》记者近日调查发现,游客对五一 小长假的山西景区褒贬不一。

"几百人排队就只开一个售票窗口,网上买的 票现场识别不了。"五一期间,太原动物园的这一

操作,让不少游客"不知所措"。 "从停车场到景区门口,居然要步行3.2公里, 路边停着景区免费巴士,但说限流不让用。"

"门票现场从网上购买,需要两小时后才能生 效,而且还需要排队两小时换成纸质票才能进入 景区。"

位于山西省长治市的太行山大峡谷内的八泉

峡景区,遭到一众游客的吐槽,从进入景区开始就 一直在排队,从排队两小时取票到排队两小时坐 电梯,再从排队两小时游玩到排队两小时等下山

而位于山西省大同市浑源县的北岳恒山也同 样被吐槽"时间都花在了排队上"。除此之外,北岳 恒山还被游客吐槽摆渡车往返一共5公里要收20 元,而目"饭贵难吃"

被吐槽饭贵的景点,远不止恒山景区,位于山 西省忻州市的五台山也多次被网友吐槽,随便一 盘炒鸡蛋48元,一小盘牛肉68元,实在是让一些游

五台山景区被吐槽的不止饭菜的问题。面对 怀着虔诚之心到达五台山的游客,商贩卖的供香 和许愿灯,不同商家的价格差竟达30倍之多,而当 游客"花重金"买香之后,抵达寺庙时才被工作人 员告知不允许带入。

此外,五台山景区还被曝出:一些商贩以发臭 的合成肉冒充"烧鸡",勾兑的酒精作为"贡酒"卖 给游客,到达山顶寺庙后又被告知不允许"上贡"。

针对游客吐槽的景区乱象,记者联系到了几 个具有代表性的景区。

记者致电位于太行山大峡谷的八泉峡景区, 景区投诉热线工作人员对于"游客从停车场步行 3.2公里到达景区出口问题"的解释是:"有的游客 耐不住性子,等不了。"

该工作人员称,景区停车场多,人流量大,所 以需要限流。景区会让到达停车场的游客等一等, 等待免费大巴车接游客到景区,"但很多散客等不 了,我们也管不了"。

对于"排队两小时取纸质票的问题",工作人 员解释说,网上所订票包含游船、单程索道、单程 电梯和往返电瓶车费用,必须换成纸质票,到每一

对于网上订票两小时后才可使用问题,该工 作人员则回复称:"网上都有明确提示。"

面对五台山景区"贡香价格差距大"的问题, 五台山管委会综合办工作人员称,当舆情出现后, 已经第一时间成立了"旅游市场秩序专项整治行 动领导工作小组",对涉事商铺作取缔处理,同时 对五台山景区范围内所有商铺开展全面清查,目 前已全部整改完毕。

对于"贡鸡"臭,"贡酒"假的问题,五台山景区 已将相关物品全部下架,送去检测,工作人员称: "检测结果出来之前,不允许继续售卖。"

对于饭菜贵的问题,五台山当地市场监管局 已要求所有饭店明码标价。据工作人员称,整改结 束后,目前再未接到类似投诉。

在山西境内,虽然一些景区游客的吐槽声不 断,但也有不少温暖人心的景区被游客点赞

位于山西省太原市的太山景区,因游客人 数众多,入口排队同样3小时起步,但游客心情 却并没有因为排队而变得那么糟糕,因为太山 景区贴心地为游客免费且不限量发放矿泉水和

游客王先生表示:"看到工作人员发水、发雪 糕,排队的郁闷心情一扫而光,过节的好心情又

除了太山景区,山西省原平市也在五一假 期第一天召开新闻发布会,承诺五一活动期间: 全市旅游景点一律不收门票;全市景区停车场 一律不收停车费;全市所有宾馆旅店一律不涨 房价;全市所有经营场所一律不得发生宰客情

而山西省晋中市榆次区宣布,榆次区所有停 车位全部免费,欢迎广大游客到榆次旅游。